

Комитет по физической культуре и спорту
при Исполкоме Ленгорсовета
УПРАВЛЕНИЕ СПОРТИВНЫХ СООРУЖЕНИЙ

Стадион имени С. М. Кирова

ФУТБОЛ

47-й чемпионат СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

1 июля 1984 года

«ЗЕНИТ»—«ПАХТАКОР»

(Ленинград)

(Ташкент)

Начало в 19 часов

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЗЕНИТ»

Ст. тренер — мс **Павел Федорович Садырин**, начальник команды — Эдуард Гурьевич **Красильников**, тренеры — мс **Владимир Павлович Корнев** и мс **Михаил Алексеевич Лохов**.

Вратари

Михаил Бирюков (1958)
Сергей Приходько (1962)

Защитники

Николай Воробьев (1960)
Анатолий Давыдов (1953)
Владимир Долгополов (1961)
Валерий Золин (1956)
Сергей Кузнецов (1960)
Алексей Степанов (1960)
Геннадий Тимофеев (1963)

Полузаштитники

Аркадий Афанасьев (1959)
Дмитрий Баранник (1963)
Валерий Брошин (1962)
Сергей Веденеев (1957)
Александр Захариков (1961)
Николай Ларионов (1957)
Вячеслав Мельников (1954)

Нападающие

Юрий Герасимов (1958)
Сергей Дмитриев (1964)
Юрий Желудков (1959)
Владимир Клементьев (1956)
Игорь Комаров (1960)
Борис Чухлов (1960)

Ст. тренер — зтр Тадж. ССР и Узб. ССР, мс **Иштван Йожефович Секеч**, начальник команды — зтр Узб. ССР **Яков Аронович Аранович**, тренеры — зтр Узб. ССР, мс **Вячеслав Алексеевич Кольцов** и **Виктор Викторович Пшеничников**.

Вратари

Юрий Прохоров (1959)
Александр Яновский (1952)

Защитники

Ислам Ахмедов (1961)
Хусан Байметов (1960)
Мустафа Белялов (1957)
Сергей Бондаренко (1955)
Геннадий Денисов (1960)
Игорь Пилюгин (1963)
Валерий Якимцов (1952)

Полузаштитники

Александр Волков (1963)
Александр Журавлев (1956)
Игорь Иванов (1960)
Владимир Кисера (1960)
Сурат Салимджанов (1964)
Андрей Якубик (1950)

Нападающие

Нуритдин Амриев (1959)
Эдгар Гесс (1954)
Марат Кабаев (1961)
Константин Новиков (1961)
Игорь Семенка (1957)
Игорь Шкыврин (1963)
Степан Юрчишин (1957)

Судейская бригада

Сегодняшний матч проводят бригада арбитров из Российской Федерации. Судья в поле — судья всесоюзной категории **Александр Хохряков** (Йошкар-Ола), на линии — судьи республиканской категории **Леонтий Сердюков** и **Анатолий Суровцев** (оба из Саратова).

Александр Хохряков матчи команд высшей лиги чемпионата страны судит с нынешнего года. Дебют арбитра в высшей лиге состоялся 7 мая в Минске, когда он проводил встречу хозяев поля с вильнюсским «Жальгирисом».

Лидер узбекского футбола

Созданная в 1956 году команда ташкентского «Пахтакора» в высшей лиге советского футбола играет с 1960 года (за исключением сезонов 1964, 1972, 1976 и 1977 годов, которые она провела в первой лиге). Перед началом нынешнего сезона на счету «Пахтакора» было 658 матчей чемпионатов страны, из них футболисты Ташкента выиграли 193, завершили вничью 199 и проиграли 266, забили 731 и пропустили 932 гола.

За это время команда трижды покидала высшую лигу и вновь возвращалась в группу сильнейших, затрачивая на возвращение один, максимум два года. Пока высшим достижением «Пахтакора» является шестое место, завоеванное в 1962 и 1982 годах, а в розыгрыше Кубка страны — участие в финальном матче 1968 года.

А активе узбекской команды — четыре приза большого футбола. В 1971 году «Пахтакор» стал обладателем приза «За волю к победе», выиграв два матча, в которых соперник первым добивался успеха. В 1978 году пахтакоровцы были награждены призом еженедельника «Спортивная Москва» — «Гроза авторитетов», набрав шесть очков в матчах с призерами чемпионата. В 1982 году отличился ветеран советского футбола Андрей Якубик: в возрасте 32 года он забил 23 гола и получил приз редакции газеты «Труд», как лучший бомбардир сезона. Наконец, в прошлом году команда завоевала приз редакции журнала «Человек и закон»: за год игроки получили всего семь предупреждений.

Рекордсменом клуба по количеству матчей, проведенных в

чемпионатах страны, является Берадор Абдураимов (301 поединок), а лучшим бомбардиром — Геннадий Красницкий, который забил 102 гола.

В нынешнем году состав команды по сравнению с предыдущим сезоном практически не изменился. Хотел быть «повесить бутсы на гвоздик» Андрей Якубик, но после неудачного старта команды в чемпионате он снова вышел на поле и продолжает забивать голы, уже в первом своем матче, преодолев рубеж в сто мячей.

Пополнили ряды «Пахтакора» приглашенный из «Спартака» Эдгар Гесс, один из лучших бомбардиров первой лиги Степан Юрчишин и группа молодых футболистов — воспитанников республиканских коллективов. С возвращением А. Якубика значительно возросла результативность «Пахтакора», пришли убедительные победы, но положение узбекской команды продолжает оставаться тяжелым. Если на своем поле ташкентцы одержали немало важных побед (над «Жальгириком», «Аракатом», армейцами и динамовцами столицы), то в выездных играх к активу «Пахтакора» можно отнести только ничью в Ростове-на-Дону. Не очень радует своих почитателей и дублирующий состав команды, который первую победу одержал лишь в седьмом туре.

Пока забот у наставников ташкентской команды более чем достаточно, и решить свои задачи «Пахтакор» сможет только при полной мобилизации сил всех футболистов, защищающих спортивную честь лидера узбекского футбола.

КУБОК СТАРТУЕТ ЧЕРЕЗ МЕСЯЦ

Еще не успели утихнуть страсти вокруг Кубка страны 1984 года, а команды высшей и первой лиг и лидеры второй начали подготовку к следующему розыгрышу. В борьбу за хрустальный приз, который будет разыгрываться в 44-й раз, вступят 18 команд высшей лиги, 22 первой и 10 второй (победители первого круга).

Команды на любом этапе розыгрыша встретятся между собой только один раз. Если в основное время игра закончится вничью, будет назначено дополнительное время (два тайма по 15 минут), а если ничейный счет сохранится, то победитель определится в послематчевых пенальти.

Первые игры нового розыгрыша Кубка страны пройдут 31 июля, когда на поле выйдут 10 команд второй лиги и 14 (по жребию) клубов первой лиги. 10 августа к победителям первого круга добавятся остальные восемь команд первой лиги. 16 и 17 сентября будут проведены матчи $\frac{1}{16}$ финала, в которых выступят 14 команд высшей лиги, а 28 и 29 октября в $\frac{1}{8}$ финала к ним присоединяются четыре клуба, участвующие в европейских клубных турнирах.

На май планируются четвертьфинальные игры, на первую половину июня — полуфиналы, а 23 июня состоится финальный матч 44-го розыгрыша Кубка Советского Союза.

Игры нашей сборной в Ленинграде

19 августа сборная Советского Союза проведет на нашем стадионе товарищеский матч с командой Мексики. Накануне этого события нельзя не обратить внимания на тот факт, что знакомство любителей футбола с мексиканской сборной тоже произошло на нашем стадионе и случилось это 17 лет назад — в 1967 году. Советские футболисты победили со счетом 2:0. Затем наша сборная провела еще семь матчей с командой Мексики в 1968—1971 годах, все они завершились вничью, причем в шести играх счет так и не был открыт.

Год спустя после первого выступления советской сборной в нашем городе состоялась ее игра с командой Австрии. С тех пор она в официальных матчах, регулируемых ФИФА, у нас больше не выступала.

Напомним составы и результаты тех двух первых игр сборной страны на ленинградском стадионе имени С. М. Кирова:

28 мая 1967 года, 100 тысяч зрителей. СССР — Мексика — 2:0 (0:0). СССР: Яшин (Кавашвили, 80), Ленев, Шестернев, Афонин, Данилов (Сараев, 70), Воронин, Численко, Сабо, Медведь, Стрельцов, Бышовец (Еврюжихин, 85); голы забили Численко (70) и Бышовец (83).

16 июня 1968 года, 71 тысяча зрителей. СССР — Австрия — 3:1 (1:1). СССР: Рудаков, Истомин, А. Семин, Плахетко, Вл. Левченко (Басалаев, 46), Асатиани, Вyon, Ленев (Чумаков, 46), Гершкович, Козлов, Еврюжихин; голы забили Вyon (12), Хоф (34), Гершкович (49), Асатиани (65).

Первые матчи на высшем уровне

30 ноября 1872 года встречей сборных Шотландии и Англии был открыт счет международным матчам между национальными командами различных стран. Многие сборные команды мира прошли к настоящему времени уже по несколько сотен поединков с другими национальными сборными, но первый поединок всегда выделяется даже в самом внушительном списке.

Ниже приводится перечень первых международных матчей всех сборных стран Европы (жирным шрифтом выделена команда-дебютант на международной арене):

- 30 ноября 1872 г., Глазго: **Шотландия** — Англия — 0 : 0.
25 марта 1876 г., Глазго: **Уэльс** — Шотландия — 0 : 4.
18 февраля 1882 г., Белфаст: **Северная Ирландия** — Англия — 0 : 13.
12 октября 1902 г., Вена: **Австрия** — Венгрия — 5 : 0.
1 мая 1904 г., Брюссель: **Бельгия** — Франция — 3 : 3.
12 февраля 1905 г., Париж: **Швейцария** — Франция — 0 : 1.
30 апреля 1905 г., Антверпен: **Голландия** — Бельгия — 4 : 1.
12 июня 1908 г., Гетеборг: **Швеция** — Норвегия — 11 : 3.
12 октября 1908 г., Лондон: **Дания** — Франция — 9 : 0.
15 мая 1910 г., Милан: **Италия** — Франция — 6 : 2.
22 октября 1911 г., Хельсинки: **Финляндия** — Швеция — 2 : 5.
29 октября 1911 г., Люксембург: **Люксембург** — Франция — 1 : 4.
28 августа 1920 г., Антверпен: **Греция** — Швеция — 0 : 9.
28 августа 1920 г., Антверпен: **Чехословакия** — Югославия — 7 : 0.
28 августа 1920 г., Брюссель: **Испания** — Дания — 1 : 0.
18 декабря 1921 г., Будапешт: **Польша** — Венгрия — 0 : 1.
18 декабря 1921 г., Мадрид: **Португалия** — Испания — 1 : 3.
8 августа 1922 г., Белград: **Румыния** — Югославия — 2 : 1.
26 октября 1923 г., Стамбул: **Турция** — Румыния — 2 : 2.
16 ноября 1924 г., Москва: **СССР** — Турция — 3 : 0.
21 мая 1924 г., Вена: **Болгария** — Австрия — 0 : 6.
28 мая 1924 г., Париж: **Ирландия** — Болгария — 1 : 0.
17 июля 1946 г., Рейкьявик: **Исландия** — Дания — 0 : 3.
7 октября 1946 г., Тирана: **Албания** — Югославия — 2 : 3.
3 июля 1949 г., Тель-Авив: **Кипр** — Израиль — 1 : 3.
22 ноября 1950 г., Штутгарт: **ФРГ** — Швейцария — 1 : 0.
21 сентября 1952 г., Варшава: **ГДР** — Польша — 0 : 3.
24 февраля 1957 г., Ла-Валетта: **Мальта** — Австрия — 2 : 3.
9 марта 1982 г., Бальцерс: **Лихтенштейн** — Швейцария — 0 : 1.
А вот когда провели свои первые матчи южноамериканские команды:
15 августа 1905 г., Буэнос-Айрес: **Аргентина** — Уругвай — 0 : 0.
27 мая 1910 г., Буэнос-Айрес: **Чили** — Аргентина — 1 : 3.
20 сентября 1914 г., Буэнос-Айрес: **Бразилия** — Аргентина — 0 : 3.
11 мая 1919 г., Асунсьон: **Парaguay** — Аргентина — 1 : 5.
12 октября 1926 г., Сантьяго: **Боливия** — Чили — 1 : 7.
1 ноября 1927 г., Лима: **Перу** — Уругвай — 0 : 4.
8 февраля 1938 г., Панама: **Колумбия** — Панама — 4 : 0.
12 февраля 1938 г., Панама: **Венесуэла** — Панама — 1 : 2.
11 августа 1938 г., Барранкилья: **Эквадор** — Перу — 1 : 9.

ПРЕЖНИЕ СЧЕТЫ СОПЕРНИКОВ

В матчах чемпионатов страны ленинградский «Зенит» 42 раза встречался с ташкентским «Пахтакором». Прошлые поединки отразили полное равенство сил. Обе команды имеют в своем активе по 17 побед, 8 игр завершились вничью. А вот по забитым мячам некоторое преимущество у «Пахтакора»: 61—58. Это вполне объяснимо, если вспомнить, что в активе ташкентцев три победы над «Зенитом» со счетом 5:0 (в 1968, 1973 и 1982 годах).

Из двадцати одного матча, проходившего на ленинградских полях, «Зенит» выиграл 10, закончил вничью 6, проиграл 5, забил 38 и пропустил 26 мячей. В прошлом году на ленинградском поле была зафиксирована нулевая ничья, а в Ташкенте зенитовцы выиграли со счетом 3:0 (голы забили Ю. Герасимов, А. Захариков и С. Дмитриев).

С перевесом в три мяча и более

Выиграв с одинаковым счетом 4:1 у бакинского «Нефти» и минского «Динамо» ленинградский «Зенит» включился в борьбу за приз еженедельника «Футбол—Хоккей», который вручается команде, одержавшей наибольшее количество побед с перевесом в три и более мяча. После этих побед в активе ленинградского «Зенита» стало 77 выигрышей с крупным счетом, которые одержаны в борьбе с 31 соперником.

Наиболее часто ленинградские футболисты побеждали со счетом 3:0 — 25 раз, 20 раз зафиксирован счет 4:1, по 9 раз — 4:0 и 5:0, 6 раз — 5:1, 3 — 5:2, 2 — 6:1, по разу — 6:2, 6:0 и 7:0. Самая крупная победа «Зенита» (7:0) одержана в 1962 году над вильнюсским «Жальгирисом». Больше всего побед с крупным счетом (девять) «Зенит» одержал в 1950 году, а осенью 1976 года, выиграв два матча с крупным счетом, зенитовцы впервые стали обладателями приза еженедельника «Футбол—Хоккей».

Наиболее часто «Зенит» побеж-

дал с крупным счетом московский «Локомотив» — 7 раз. Из нынешних соперников по высшей лиге чаще других ленинградцы «обижали» бакинский «Нефти» — 6 раз, 5 побед с крупным счетом одержаны над одесским «Черноморцем», по 4 — над минским «Динамо» и «Пахтакором», по 3 — над киевским и тбилисским «Динамо», ЦСКА и «Аракатом», по 2 — над московскими «Торпедо», «Динамо» и «Спартаком», по одной — над ростовским СКА и харьковским «Металлистом». Ни разу не удавалось зенитовцам победить с крупным счетом днепропетровский «Днепр».

В активе «Зенита» есть победы с крупным счетом над командами, которые выступают сейчас в первой лиге. Помимо уже упомянутого «Локомотива», это львовские «Карпаты», ярославский «Шинник», кишиневский «Нистру», рижская «Даугава», волгоградский «Ротор». Две победы с крупным счетом одержаны над земляками из «Красной зари» и «Адмиралтейца».

Составитель Ю. Брежинский

M-04865 28.06.1984 г. Тираж 10.000. Цена 15 коп.

Типография им. Володарского. Заказ 9106